



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年1月16日
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□ 美编：
怀陈华
□ 组版：
洛菁

大鹏展翅骋碧霄 先设一个小目标

李霄鹏带队完成国足首训，“鹏”家军将飞向何方

1月12日下午，李霄鹏上任之后，国足首堂训练课在上海世纪公园进行。按照计划，国足集训队将在1月16日和1月20日先后进行两场热身赛。通过这两场热身赛，最终的国家队人选也将得到进一步的确认。

随着“鹏”家军面纱揭开，李霄鹏在国足帅位的使命与愿景，也渐渐呈现在众人面前。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹

李霄鹏的魅力

本期国足集训，有不少不同于往常的地方。例如，这是李霄鹏上任国足主帅以来的首次集训，也是坐拥17位助理教练的一次集训，更是首次多达52名球员的一次集训。这样的豪华集训阵容，体现的是所有相关方对12强赛的重视，也是主教练李霄鹏个人魅力的展现。

33岁的赵宏略，职业生涯首次入选世预赛的国家队阵容。虽然此前有很多人呼吁国足能够将他召入营中，但受到伤病影响，赵宏略始终无缘披国家队战服。此前，他仅在2019年东亚杯随国家队训练了一次。

赵宏略在接受采访时表示：“鹏哥的口碑和人品都很不错，当初选择到武汉队，我也是奔着他而来。”赵宏略表示，李霄鹏有种人格魅力，能够把大家凝聚在一起，像朋友那样。

赵宏略的说法，在国足的助教团队中得到了印证。在17人教练组中，不乏李金羽、肇俊哲、邵佳一等本土名帅，也有郑智这样的教练新生力量。

能够把来自不同球队的他们集结到一起，主教练个人起到的作用绝对不容忽视。实际上，在李霄鹏担任中国女足代理主教练时，就通过个人关系吸纳了一些优秀的助教。为人随和，善于调整心态的李霄鹏，更是在多年的执教生涯中积攒了不少的人脉。

“这些教练很多都是俱乐部一

线主教练，他们为了这支球队在接下来的比赛中发挥，个人做了很多牺牲。”李霄鹏在谈到教练团队时表示，“不管怎样，我们教练团队都会统一思想，一切为了球队能够有好的表现。”

李霄鹏的难题

随着国脚陆续到队，15日的训练课已有40多名国脚参加。入选上一期国足阵容，且需要参加足协杯决赛的郭田雨，近半年来参与家庭事务的机会寥寥无几，因此请假处理家事，尚未赴国家队报到。

根据计划，国足在16日和20日各进行一场热身赛。而最终能够随大部队出征的国脚，或许将在这两场热身赛后基本敲定。据报道，国足一行23人将包机前往东京，入驻主办方指定的酒店，并严格按照“气泡式防疫闭环”规定进行管理。

据媒体消息，本次赴日本参赛的国足成员将以参加过12强赛的“老成员”为班底，在此后的几场比赛中，会逐渐根据球员状态对阵容做出调整。

李霄鹏在接受采访时也强调，自己不希望因为急于想改变什么而带来负面的东西。

在球队阵容之中，最受外界关注的或许还是归化球员的问题。本期集训共有5名归化球员入选，在李铁时期阿兰、蒋光太、艾克森、洛国富四人的基础上，增加了费南多。然而，目前5名归化球员均不在国内，这也带来了诸多不确定性因素。

在国足上一场12强赛及联赛

结束之后，阿兰、艾克森、洛国富和费南多相继回到了巴西，因而无法参与近日的集训。同时，蒋光太也前往迪拜与家人团聚。李霄鹏接受采访时表示，蒋光太将直接前往日本与球队会合。

不过，对于除蒋光太以外的归化球员，李霄鹏并没有明确表态是否能够回归，“私下里，归化球员的表现都非常好，但没有书面的东西。所以我现在不太能保证他们会不会去。”

这样的表态，很有李指导一贯的严谨风格，这同时也意味着，归化球员的确有无法回归的风险。

目前，部分归化球员已经在巴西度假近两个月。这期间，他们的日常训练难谈系统。大赛将至，即使归化球员们回归，状态恢复也将成为一个大问题。再者，球员的健康问题，也会成为很大的变数。

好消息是，武磊和李磊两名留洋球员的状态和回归都能得到保证。刚加盟草蜢不久的李磊，在11日的热身赛中首发出战打满上半场，跑动距离达到6200米。而武磊上个月则打破了自己342天的俱乐部进球荒。经过国外俱乐部的历练后，他们将以更佳的个人状态来应对比赛。

李霄鹏的目标

在国足12日首堂训练课开启之前，李霄鹏接受了一次媒体公开采访。采访中，李霄鹏也谈到了自己近期的治队思想，同时透露了自己的近期目标和执教远景。

“在短时间内，我们需要做的是让队员在思想上和心理上得到

比较好的恢复，不能因为想急于改变，反而产生负面影响。”李霄鹏表示。除前文提到的阵容不会过大调整之外，这句话还意味着球队训练以及技战术方面也不会发生过多的变动。

李霄鹏坦言，这么短的休息时间不够，但教练组会努力调整队员的竞技状态。谈到球队的短期目标，李霄鹏并没有具体到胜负情况。“短期目标是这两场比赛，争取能让所有队员都有一些好的发挥，能把自己的东西踢出来。”

12强赛前6场比赛，国足的成绩为1胜2平3负暂列第5，几乎失去了出线可能。因此，抛开具体胜负，聚焦球员表现的“短期目标”，更加匹配球队实际情况，也是李霄鹏“不急于改变什么”这一想法的体现。

目前，对于李霄鹏具体执教合约，还没有确切消息。但作为国足主帅的他，还是谈到了自己的长期目标。“长期来讲，作为中国人来说，我也希望国足能站到亚洲一流水平，争取每次都能参加世界杯。”

本期集训，李霄鹏也的确在为国足的未来铺路。集训阵容中，有12人首次入选国足大名单，其中不乏蒋圣龙、戴伟浚这样的小将。此外，集训队中U23球员人数多达9人。如果小将们能在集训中有亮眼发挥，不排除他们在后面几场比赛有出战的可能。

到下一个世界杯周期，这些球员恰到当打之年。让他们提前在12强赛过招亚洲强队，更有助于他们的成长。届时，李霄鹏或许已不在国足帅位上，但“功成不必在我”，正是他在国足的执教哲学。



如何从52人中挑选出最佳阵容，成为摆在李霄鹏面前的第一道难题。 IC photo